
Test: Grundkenntnisse über die Europäische Union 

Wer über weniger als ein Viertel der folgenden Kenntnisse verfügt, ist unzureichend infor-

miert, wer die Hälfte weiß, hat gute Vorkenntnisse, für ausreichende Grundkenntnisse sollten 

drei Viertel bekannt sein. 

 

Bezeichnung  

Wie heißt die Gemeinschaft aus 27 Staaten heute? 

Europäische Union, EU  

Und früher? 

Europäische Gemeinschaft(en) EG, Europäische Wirtschaftsgemeinschaft EWG 

 

Organe 

Wie heißen die Organe der EU? 

Europäisches Parlament (EP),  

(Europäische) Kommission,  

Rat (Ministerrat),  

Europäischer Rat,  

Europäischer Gerichtshof (EuGH).  

Europäischer Rechnungshof,  

Europäische Zentralbank (EZB) 

(Wenigstens fünf der sieben Organe sollten ihrem Namen nach genannt werden) 

 

Zuordnung der Organe 

Einige Organe sind „europäisch“ orientiert, andere eher „national“. Welche Organe vertreten 

eher nationale Interessen? 

Rat und Europäischer Rat 

Und welche Organe sind „europäisch“ einzuordnen? 

Europäisches Parlament, (Europäische) Kommission, Europäischer Gerichtshof, Europäi-

sche Zentralbank 

  

Aufgaben der Organe 

Welche Organe erlassen die Gesetze der EU? 

Europäisches Parlament und Rat (sind Gesetzgeber, Legislative) 

Welche Funktion hat die Kommission in der Gesetzgebung? 

Die Kommission muss alle Gesetzentwürfe vorlegen (hat das alleinige Initiativrecht) 

Welche Organe bestimmen über den Haushalt der EU? 
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Die Kommission stellt den Haushaltsplanvorentwurf auf, das Europäische Parlament und der 

Rat entscheiden darüber als Haushaltsbehörde 

Welche Aufgaben hat der Europäische Rat? 

Der Europäische Rat setzt Impulse für die weitere Entwicklung der Union, gibt Leitlinien für 

die Wirtschaftspolitik vor, ist bestimmend in der Gemeinsamen Außen- und Sicherheitspolitik 

 Welche Aufgaben hat der Europäische Gerichtshof? 

Der EuGH legt in strittigen Fragen den Vertrag aus und sorgt durch Vorabentscheidungen für 

gleiche Anwendung von Europarecht in allen Mitgliedstaaten  

Welche Aufgaben hat die Europäische Zentralbank? 

Die EZB ist für die Geldpolitik in der Währungsunion zuständig, wichtigste Aufgabe ist Siche-

rung der Preisstabilität 

 

Zusammensetzung der Organe 

Wie kommen die Abgeordneten ins Europäische Parlament? 

Sie werden alle fünf Jahre in allen EU-Staaten direkt gewählt  

Haben alle Staaten gleich viele Abgeordnete im Parlament? 

Große Staaten haben mehr Abgeordnete als kleine 

Wie kommen die Kommissare zu ihrem Amt? 

Die Mitglieder der Kommission werden von den Mitgliedstaaten benannt und dann vom Eu-

ropäischen Parlament durch Zustimmung ernannt 

Wird der Präsident der Kommission von den Kommissaren bestimmt? 

Der Präsident der Kommission wird von den Mitgliedstaaten einvernehmlich vorgeschlagen 

und vom Europäischen Parlament bestätigt, künftig gewählt 

Wie setzt sich der Rat zusammen? 

Der Rat besteht aus Ministerinnen bzw. Ministern der Mitgliedstaaten 

Sitzen immer die selben Ministerinnen und Minister im Rat? 

Je nach Thema, über das der Rat zu entscheiden hat, kann er in sieben verschiedenen For-

mationen zusammentreten, z. B. als Rat der Außenminister, Rat der Wirtschafts- und Fi-

nanzminister usw. 

Wie setzt sich der Europäische Rat zusammen? 

Der Europäische Rat besteht aus Staats- oder Regierungschefs der Mitgliedstaaten, dem 

Präsidenten der Kommission und dem Präsidenten des Europäischen Rats 

 

Ausschüsse der EU 

Wie heißen die beiden wichtigen Ausschüsse, die in der Gesetzgebung der EU gehört wer-

den müssen? 

Wirtschafts- und Sozialausschuss WSA, Ausschuss der Regionen AdR 
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Mitgliedstaaten (MS) 

Wie viele Mitgliedstaaten hat die EU? 

Heute insgesamt 27 

Wie viele dieser Staaten haben die Europäische Wirtschaftsgemeinschaft gegründet?  

Sechs Staaten waren die Gründungsmitglieder der EWG  

Wie heißen die Staaten, die die EWG gegründet haben? 

Mindestens 3 bis 4 Gründungsmitglieder sollten genannt werden 

Wie heißen die übrigen Mitgliedstaaten der EU? 

Wenigstens 10 heutige MS sollten benannt werden 

 

Gewicht der Mitgliedstaaten 

Hat jeder Mitgliedstaat im Rat das gleiche Gewicht bei Entscheidungen? 

Bis 2014 wird die qualifizierte Mehrheit nach dem Vertrag von Nizza bestimmt; jeder Staat 

hat ein unterschiedlich großes Gewicht, seiner Bevölkerung entsprechend. Ab 2014 hat jeder 

Mitgliedstaat in der Gesetzgebung eine Stimme, bei Abstimmungen muss eine (doppelte) 

Mehrheit an Stimmen zusammenkommen: 55 % der Stimmen (von mindestens 15 Staaten) 

und 65 % der Gesamtbevölkerung. 

 

Politikfelder der EU 

In welchen Politikbereichen ist die EU tätig? 

Agrarpolitik, Binnenmarkt, Außenhandel, Regionalpolitik, Umwelt, Gemeinsame Außenpolitik, 

Verkehrspolitik, Verbraucherschutz u. a. 

Vier oder fünf Politikfelder sollten benannt werden, ebenso einige Politikbereiche, in denen 

überwiegend national (aber koordiniert) entschieden wird, wie Wirtschaft, Familie, Industrie, 

Kultur, Bildung, Gesundheit. 

 

Haushalt 

Wie finanziert die EU ihren Haushalt? 

Die EU verfügt über Eigenmittel, die von den Mitgliedstaaten abgeführt werden.  

Wie setzen sich diese Eigenmittel zusammen? 

Zölle, Agrarzölle, Zuckerabgaben, Mittel aus der Mehrwertsteuer, Mittel nach der Wirtschafts-

leistung der Staaten (Bruttonationaleinkommen BNE) 

Wenigstens zwei Quellen der Eigenmittel sollten benannt werden, davon eine der großen 
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Vorteile für alle 

Welche Vorteile bringt die EU den Bürgerinnen und Bürgern? 

Zum Beispiel Reisefreiheit, größeres Warenangebot, einheitliche Währung, Frieden in Euro-

pa, sinkende Kosten für Post (Porto), Telekommunikation (Handytarife), Energieversorgung 

(Strom, Gas) 

 

Vorteile für Deutschland  

Wachsender Export in Binnenmarkt-Länder 

 

Bürgerrechte  

Welche besonderen Rechte gewährt die EU ihren Bürgerinnen und Bürgern?  

Petition an das Europäische Parlament,  

Beschwerden an den Bürgerbeauftragten, 

Auskunft in jeder Amtssprache, 

Reisefreiheit und Freizügigkeit im Binnenmarkt, 

Wahl des Europäischen Parlaments, 

Konsularische Dienste, konsularischer Schutz weltweit, 

Zugang zu allen Dokumenten, 

Klagerecht vor EuGH und Gerichtshof für Menschenrechte, 

Initiativrecht für Gesetzentwurf (zusammen mit 1 Mio. Personen aus mehreren MS) 

Wenigstens drei bis vier dieser Rechte sollten benannt werden 

 

Verträge 

Welcher Vertrag ist zur Zeit für die Union gültig? 

Zur Zeit geltender Vertrag: Vertrag von Lissabon 

Genaue Bezeichnung: Vertrag über die Europäische Union und Vertrag über die Arbeitswei-

se der Europäischen Union 

Wie hießen die früheren Verträge der Gemeinschaft? 

Vertrag von Nizza 

Vertrag von Amsterdam 

Maastrichter Vertrag 

Einheitliche Europäische Akte 

Vertrag zur Gründung der EWG 

Vertrag zur Gründung der Atomgemeinschaft 

Vertrag zur Gründung der EGKS 

Wenigstens drei dieser Verträge sollten benannt werden 
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Binnenmarkt 

Nehmen am Binnenmarkt nur die EU-Staaten teil? 

Neben den 27 EU-Staaten gehören auch Island, Norwegen und Liechtenstein zum Binnen-

markt 

Wie heißen die vier Freiheiten des Binnenmarktes? 

Freiheit für Personen, für Güter, für Dienstleistungen, für Kapital 

 

Wichtige Personen in der EU 

Wie heißt der derzeitige Präsident der Kommission? 

José Manuel Barroso 

Wie heißt die Hohe Vertreterin der Union für Außen- und Sicherheitspolitik? 

Catherine Ashton 

Wie heißt der Präsident des Europäischen Rates? 

Herman Van Rompuy 

Wie heißt der Präsident des Europäischen Parlaments? 

Martin Schulz 

 

Präsidentschaft in der EU 

Welcher Staat hat in der ersten Hälfte des Jahres 2012 die Präsidentschaft in der EU inne? 

Dänemark 

Welcher Staat folgt in der zweiten Jahreshälfte? 

Zypern 

 

Schengen 

In den meisten EU-Staaten sind sämtliche Grenzkontrollen für EU-Bürgerinnen und -Bürger 

aufgehoben. Wie nennt man diese Staaten nach dem Übereinkommen, das die Grenzkon-

trollen beseitigt hat? 

Schengenstaaten, nach dem im luxemburgischen Ort Schengen geschlossenen Überein-

kommen 

 

 

 

 

(Hinweis: Diese Reihe kann von Dozentinnen/Dozenten beliebig und nach Gegebenheit oder 

Seminarthema ergänzt oder verändert werden) 

 


